Тема урока: Владимир Святославович. Принятие христианства

Цель урока: рассмотреть деятельность князя Владимира I, его внутреннюю и внешнюю политику; раскрыть причины и значение принятия Русью христианства.

Задачи урока: 1. Определить основные направления политики князя Владимира, показать значение его деятельности для укрепления государства на Руси; на основании знаний учащихся выяснить общие черты и различия между язычеством и христианством; показать прогрессивное значение принятия христианства на Руси.                          

                             2. Продолжить формирование умений работы с исторической картой.
                            3. Воспитывать уважение к древнейшей истории нашей страны 

Тип урока: комбинированный урок

Основные понятия:  Оборонительный рубеж, христианство, идол, язычество, митрополит, ересь, монастырь

Оборудование : карта «Восточные славяне», ПК, учебник

План урока: 

Проверка домашнего задания: 

По терминам у доски – вервь, вече, язычество, дружина, народное ополчение, дань, колонизация, погост, урок, реформа, 907, 911, 945, 912-945, 972.

Что общего было в деятельности первых князей

Каковы обстоятельства смерти князя Игоря

Какие изменения произошли в правлении княгини Ольги

Чем отличалось правление Святослава от деятельности первых князей

Учитель просит школьников подумать над такой задачей: «Киевляне упрекали князя Святослава: „Князь! Ты ищешь чужих земель, а своей родной пренебрегаешь“. Чем был вызван этот упрек? Справедлив ли он?»

                  1. Начало правление Владимира  

                  2. Причины принятия христианства

                 3. Крещение Руси.

                   4. Значение принятия христианства.          
Ход урока: 

Вопрос № 1
Учитель:  Владимир в начале правления вынужден был наводить порядок на Руси

· Заставил всех платить дань (вятичи)
· Разгромил половцев
· Совершил поход на Булгарию
· Отвоевал у Польши свои города
· Строил оборонительные рубежи
Вопрос № 2 учитель рассказывает  по ПВЛ; учащиеся должны ответить на вопросы

Какие религии предлагались Владимиру 

Какая религия была у славян до принятия христианства?
«ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ»

О ВЫБОРЕ ВЕРЫ КНЯЗЕМ ВЛАДИМИРОМ

(ПЕРЕСКАЗ А. Ю. КАРПОВА)

      В лето 986 пришли к Владимиру послы веры Магометанской от Болгар Волжских и стали хвалить веру свою, так говоря:

      — Ты, князь, и мудр, и разумен, а веры истинной не знаешь. Уверуй в закон наш и поклонись Магомету.

      Спросил Владимир:

      — А в чем вера ваша?

      Те отвечали:

      — Совершать обрезание, свинины не есть и вина не пить.

      Не понравилась их вера Владимиру. А про то, что вина пить нельзя, так сказал он:

      — Руси — веселие пить, не можем без того быть!

      Затем пришли Немцы, посланные от Папы Римского, и так сказали князю Владимиру:

      — Велел тебе передать Папа Римский: «Земля твоя — такая же, как и наша. А вера — не как наша вера. Наша вера — свет: поклоняемся Богу, сотворившему небо и землю, а вы поклоняетесь простому дереву». Прими веру нашу.

      Спросил их Владимир:

      — Какова заповедь ваша?

      Те отвечали:

      — Поститься по силе, а если кто ест или пьет — то все во славу Божию!

      И не принял Владимир веру их, так сказав:

      — Возвращайтесь обратно, потому что и отцы наши не приняли вас!

      Услыхали про это Евреи Хазарские и тоже пришли свой закон хвалить. И их Владимир прогнал.

      После же прислали к Владимиру Греки своего Философа. И так сказал Философ:

      — Слышал я, что приходили к тебе Магометане, уча принять веру свою, и Немцы, и Евреи. Их вера неправильна. Если хочешь, то расскажу тебе все по порядку, весь закон христианский.

      Отвечал ему князь Владимир:

      — Послушаю с радостью.

      И стал Философ рассказывать обо всем, с самого начала: как сотворил Бог небо и землю, и твердь посреди воды, и море, и реки, и солнце, луну и звезды… Послал Господь Бог Гавриила, ангела своего, к Деве Марии сказать ей: «Радуйся, обрадованная, Господь с тобою!» И родила Дева Мария Сына, и назвала его Иисусом. Когда же вырос Иисус и исполнилось Ему 30 лет, начал Он творить чудеса и проповедовать Царствие небесное. И множество великих чудес сотворил: мертвых воскрешал, хромых исцелял, слепым прозрение давал, как и предсказывали пророки о Нем.

      А потом рассказал Философ о том, как принял Господь наш Иисус Христос страдания и муку смертную и как распят был на кресте на Лобном месте — на Голгофе. И настала тогда тьма по всей земле, и восстали многие из мертвых — те, которым велел Иисус войти в рай. И воскрес Он на третий день, и явился ученикам Своим — апостолам, так сказав им: «Идите ко всем народам и научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа!»… И так искупил Иисус Христос, Господь наш, своими страданиями и мукой смертной на кресте грехи человеческие и даровал людям верным жизнь вечную. И установил Бог день, в который, сойдя с небес, будет Он судить живых и мертвых, и воздаст каждому по делам его: праведникам — Царствие небесное и бессмертие вечное, грешникам же — мучение огненное.

      Рассказав это, показал Философ князю Владимиру полотнище, на котором нарисован был день Страшного суда. Справа изображены были праведники с радостью идущие в рай, а слева — грешники, те, кто не верует в Господа нашего Иисуса Христа, и шли те грешники в огонь, в муку вечную.

      Вздохнул князь Владимир, взглянув на полотнище, и сказал:

      — Хорошо тем, кто справа, но худо тем, кто слева!

      Философ же отвечал ему:

      — Если хочешь с праведниками быть, то крестись!

      Запали слова эти в сердце князю Владимиру, и сказал он:

      — Подожду еще немного, — желая узнать обо всех верах.

      Позвал князь Владимир бояр своих и старцев и сказал им:

      — Приходили ко мне Магометане, и Немцы, и Евреи, хваля каждый закон свой. А после всех пришли Греки, чужую веру ругая, а свою хваля. И много рассказали об устроении всего мира и о будущей жизни, и дивно было слушать их. Что посоветуете?

      Отвечали ему старцы и бояре:

      — Знай, княже, что никто своего не ругает, но всяк хвалит. Если хочешь обо всем лучше разузнать, то выбери людей и пошли их испытать каждую веру — кто как служит Богу.

      Согласился Владимир, избрал десять человек, добрых и разумных, и послал их испытать веры. Отправились те к Магометанам и к Немцам, а оттуда — в Греческую землю, в Царьград. Узнали Греки, зачем гости пожаловали, повели их в церковь с радостью и показали всю красоту церковную — и пение, и всю службу. И отпустили их домой с честью великой и с подарками.

      Когда же вернулись они в Киев, снова созвал князь Владимир бояр и старцев и сказал посланным:

      — Рассказывайте обо всем виденном.

      Те же так стали рассказывать:

      — Были мы у Магометан и смотрели, как молятся они. Нехороша вера их. И к Немцам пришли, и видели службу в храмах их, но нет у них красоты никакой. И пришли мы в Греческую землю, и были в церквах их. И не ведали мы, на небе ли были или на земле — потому что не бывает на земле такой красоты. Не знаем, как и рассказать об этом, только служба их лучше, чем во всех иных странах. Не можем мы забыть красоты той — ведь всякий человек если узнает вкус сладости, не возьмет уже в рот горечи. Так и мы не можем уже оставаться язычниками!

      Сказали на это бояре Владимиру:

      — Если бы плох был закон Греческий, не приняла бы его бабка твоя Ольга, которая была мудрейшая из всех людей.
   После рассказа учителя о выборе веры учащиеся самостоятельно читают текст учебника (с.38-39) и на его основе заполняют в своей тетради схему:
Предпосылки крещения Руси: единое государство, международный авторитет, укрепление княжеской власти.

Вопрос № 3 учитель: Владимир крестился первым при женитьбе на византийской принцессе Анне. Произошло это в 988 году. Затем он прибыл в Киев и приказал крестить всех киевлян. Статуя Перуна была сброшена в Днепр. Новая религия начала распространяться по всей территории славян. Но при этом у славян сохранялись и прежние верования в домовых, леших, русалок, праздновались некоторые языческие праздники.

Вопрос № 4. в чем же тогда значение принятия христианства для Руси 

· Изменился быт 

· Запрет на жертвоприношения

· Появилась письменность, образование , церковное искусство

· Изменилось международное положение

Домашнее задание: § 5

